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Egzamin maturalny z matematyki — stara formuta
Rozwigzania zadan i schemat punktowania — poziom rozszerzony

Schemat oceniania zadan otwartych

Zadanie 1. (6 pkt)

Wyznacz wszystkie wartosci parametru m, dla ktorych roéwnanie
x*+2(m-1)x+m’+m—-1=0 ma dwa rozne pierwiastki rzeczywiste x,, x, takie, ze

2 2 3 3
(x1+x2)(x1 +x, )<x1 +x,°.

Rozwiazanie
Zapisujemy uktad warunkow

A>0
(x+ xz)(xl2 + xzz) <x’+x,’
Rozwigzujemy nierowno$¢ A>0, czyli 4(m—1)2 —4(m2 + m—l) >0. Przeksztalcamy

w sposob réwnowazny t¢ nierdéwnos¢ do postaci —3m+2>0 i stad otrzymujemy

rozwigzanie: m < % .

Przeksztatcamy w sposob rownowazny nierownosé (x, +x, )(xl2 + x22) <x’+x,’ do postaci
3 2 2 3 3 3 : 2 2
X+ 2,7+ 007 +x,° <x’+x,’°, nastepnie xx,” +x,x5” <0, astad xx, (x+x,)<0.

Uwaga
Dang nierd6wno$¢ mozemy przeksztatci¢ w inny sposob:

(x, +.X2)()C]2 +x22) <x’+x’
(x, +x2)(x12 +x22) <(x +x2)-(x12 — XX, +x22)
(x, +x2)(x12 +x,° =% +xx, —x22) <0
xl)cz(x1 +x2)<0.

Wykorzystujac wzory Viete'a otrzymujemy nierdwnos¢
=2(m* +m—-1)(m-1)<0,

_2[m—_1_£J[m—_12\/§J(m—1)<0.

a nastepnie

2

—1-J5 -1+
T Ju(1,+oo).

Stad otrzymujemy m e {

2 2

—1—\5 —1+\/§J.

Stad i1 z poprzedniego warunku otrzymujemy rozwigzanie zadania m e (
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Egzamin maturalny z matematyki — stara formuta
Rozwigzania zadan i schemat punktowania — poziom rozszerzony

Schemat oceniania

Rozwigzanie zadania sktada si¢ z trzech etapow.
Pierwszy z nich polega na rozwigzaniu nieréwnosci A >0.
Za poprawne rozwigzanie tego etapu zdajacy otrzymuje 1 punkt.

Uwaga
Jezeli zdajacy zapisze A >0, to za ten etap otrzymuje 0 punktow.

Drugi etap polega na rozwigzaniu nierdéwnosci (x1 +x, )(xl2 + xzz) <x’+x,’. Zate czedé

rozwigzania zdajacy moze otrzymac 4 punkty.
Podzial punktéw za drugi etap rozwigzania:
- Za zapisanie nierownosci w postaci x,x, (x, +x,) <0 zdajacy otrzymuje 1 punkt.

- Za zapisanie nierOwnos$ci w postaci —2(m2 +m— 1)(m— 1) < 0zdajacy otrzymuje 2 punkty.

- Za zapisanie nierdwno$ci w postaci —Z(m—_l;ﬁj[m—_IZ\EJ(m—l)<Ozdajqcy

otrzymuje 3 punkty.

15 1445

2 2

- Za rozwigzanie tej nierownosci me{ Ju(1,+oo) zdajacy otrzymuje

4 punkty.

Trzeci etap polega na wyznaczeniu czeSci wspolne] rozwigzan nieroOwnosci z etapu
pierwszego i drugiego.
Za t¢ cze$¢ rozwigzania zdajacy moze otrzymac 1 punkt.

—1-J5 -1+
2 J

Odpowiedz: me ( 5

Uwaga

1. W przypadku rozwigzania z usterkami, za ostatni etap przyznajemy 1 punkt jedynie
wowczas, gdy zdajacy poprawnie wykona etap I i popelnia bledy w rozwigzaniu nieréwnosci
z etapu II albo gdy popelnia btedy w etapie I 1 dobrze rozwiaze nierownos¢ z etapu 11.

2. Jezeli zdajacy obie strony nierownosci (x; +x, )(xl2 +x,° ) <(x+x,): (xl2 — XX, + X, ) lub
XX, (x1 +x,) <0 podzieli bez uzasadnienia przez x, + x, i rozwigze zadanie do konca, to za

rozwigzanie zadania otrzymuje 4 punkty.
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Egzamin maturalny z matematyki — stara formuta
Rozwigzania zadan i schemat punktowania — poziom rozszerzony

Zadanie 2. (4 pkt)

Funkcja f jest okreslona wzorem f(x)= x=2 dla wszystkich liczb rzeczywistych x takich,
X

oL 1
ze x #0. Rozwiaz nierownos¢ | | f (—j‘ -3|<4.
x+1
Rozwigzanie
1
Poniewaz f (ﬁ) = x+]1 =1-2(x+1)=-2x—1 dla kazdego x#—1, wigc nierownosé
X+l

Hf(ﬁ)‘—ﬂ <4 mozemy zapisa¢ w postaci ||—2x—1|—3|£4. Stad
[-2x-1|-3<4 i |-2x-1|-3>—4,
|-2x-1|<7 i |[-2x-1]=-1.

Druga z otrzymanych nier6wnosci jest prawdziwa dla kazdej liczby x=#—1, a pierwsza
spetniaja takie liczby x, ze

2x-1<7 i 2x-1>-7.
Skad x e <—4,3>.

Uwzgledniajac zalozenie x # —1, otrzymujemy ostatecznie x & (—4,—1)U(-1,3).
Odpowiedz: x e <—4,—1) u(—1,3> .

Schemat oceniania

Rozwigzanie, w Ktorym jest iStotny POStEP .....ccveerveecsueicseeisueissenisnnsssecsnssssessssccssessssncssees 1p.
Zdajacy

® wyznaczy f(ﬁ) =2x—-1dla x#-1
albo

e zapisze nierdwnos¢ w postaci rtOwnowazne;j: ‘ f (ﬁ)‘ <7 i ‘ f (—)‘ >-1.

Pokonanie zasadniczych trudnos$ci zadania..........eeeueeceeiseinseeisecssnensensssecsensssecsncenees 2 p.

Zdajacy zapisze koniunkcje nierownosci: |—2x - 1| <71 |—2x - 1| >-1.

Rozwiazanie prawie pelne «.3p.
Zdajacy rozwigze koniunkcje nieréwnosci: x € <—4, 3> .

ROZWIQZANIE PEINE .eueeneeenrenniiiiiniintinntinienntennenneenneestessnssssessssssssesssssssssssssssssessssssssens 4 p.

‘f(ﬁ)‘—f’ﬁ‘ <4: xe(-4,-1)u(-1,3).

Zdajacy wyznaczy zbidr rozwigzan nieréwnosci
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Egzamin maturalny z matematyki — stara formuta
Rozwigzania zadan i schemat punktowania — poziom rozszerzony

Zadanie 3. (4 pkt)
Rozwigz rownanie sin2x + \/§ sin x =0 w przedziale <O, 272'> .

Rozwiazanie
Poniewaz sin2x =2sin xcos x, to rOwnanie sin2x+ «@ sin x =0 mozemy zapisa¢ w postaci
réwnowaznej

25inxcosx+\/§sinx:0,
sinx(200sx+\/§):0.

Stad
sinx =0 lub cosx=—§ .
W przedziale <O, 27z> roéwnanie sinx =0 ma trzy rozwigzania: x=0 lub x=7 lub x=2x.

Roéwnanie cos x = —@ ma w przedziale <O, 27z> dwa rozwigzania: x = %7[ Iub x= %72 .

Zatem réwnanie sin2x++/3sinx=0 ma w przedziale <O, 27r> pig¢ rozwigzan: x=0,

-3 — _1 _
X=el, X=T, X=¢T, x=2r.

Schemat oceniania

Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
rozwiazania 1p.
Zdajacy zapisze rownanie w zaleznosci od funkcji trygonometrycznych tego samego

argumentu, np.: 2sin xcos x + Bsinx=0 ina tym zakonczy.

Pokonanie zasadniczych trudnosSci Zadania .........eeeeeeeeciseeiciseccisnnccssnncssnncsssecssssecsssnenes 2p.
Zdajacy zapisze alternatywe¢ sinx =0 lub cos x = —g 1 na tym zakonczy lub dalej popetni
bledy.
Rozwiazanie prawie pelne «.3p.
Zdajacy

e rozwigze rownanie sinx =0 w przedziale <O, 272'> cx=0,x=m, x=27
albo

e rozwigze rbwnanie cosx = —@ w przedziale <O, 27z> T Xx= % 7 lub x= % .
albo

e rozwigze oba rownania sinx =0 oraz cosx= —g w zbiorze wszystkich liczb
rzeczywistych: x=kxr, x= % T+2r, x= %72' +2mr , gdzie k, [, m to liczby
catkowite.

ROZWIQZanie PEINe ......ociievcuriiiiiinniiniisnnniicissnnicssssnniissssssnessssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssans 4 p.

Zdajacy zapisze wszystkie rozwigzania rOwnania sin2x+ sinx=0 w przedziale <O, 27z> :
x=0, x=%7z, X=r, x=%7r, x=2x (albo x=0°, x=150°, x=180°, x=210°, x=360°)
Uwaga

Jezeli zdajacy dzieli stronami réwnanie 2sin xcos x+ \/§ sinx =0 przez sinx bez

rozpatrzenia dwoch przypadkow i poprawnie rozwigze rownanie 2cos x + J3=0,
to otrzymuje za cale rozwigzanie 2 punkty.
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Egzamin maturalny z matematyki — stara formuta
Rozwigzania zadan i schemat punktowania — poziom rozszerzony

Zadanie 4. (3 pkt)

W trapez ABCD wpisano okrag o srodku S. Okrag ten jest styczny do ramion AD i BC tego
trapezu w punktach odpowiednio P i Q (zobacz rysunek).

D C

Q

A B
Uzasadnij, ze trojkat ASD jest prostokatny. Wykaz, ze |AP| . |DP| = |BQ| . |CQ| .

Rozwiazanie
Oznaczmy przez r promien danego okregu.

D C

A B

Suma katodw przy ramieniu trapezu jest rowna 180°, czyli

|<BAD|+|«CDA| =180° oraz |<ABC|+|<DCB|=180°.
Srodek okregu wpisanego w trapez lezy na dwusiecznych katow BAD i CDA , wigc

|«<SAD|+|«SDA| = 3 |«BAD|+1|«CDA| = 1 -180° = 90°.
Zatem |<ASD|=180° —(|<SAD| +|%SDA|) = 180° —90° = 90°, czyli tréjkat ASD jest
prostokatny. Tak samo uzasadniamy, ze trojkat BSC jest prostokatny.
W trojkacie prostokatnym kwadrat wysokosci poprowadzonej z wierzchotka kata prostego
jest rowny iloczynowi dtugosci odcinkdw, na jakie spodek tej wysokosci dzieli
przeciwprostokatng. Zatem |AP| . |DP| =r” oraz |BQ| '|CQ| =r’.
Stad |AP|-|DP|=|BQ|-|CQ
Schemat oceniania

ZdAJACY OLTZYIMUJE cuueeerureerueessaecsanessaesssensssnsssnssssssssassssssssassssesssasssassssassssasssassssssssassssasssssssaass 1p.
gdy uzasadni, ze trojkat ASD jest prostokatny.

, co konczy dowdd.
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Egzamin maturalny z matematyki — stara formuta
Rozwigzania zadan i schemat punktowania — poziom rozszerzony

ZdaJACy OLTZYIMUJC..uueeesuersreecsreessaecssnnsssecssasssseessasssssssssssssssssassssesssssssassssassssesssassssasssassssassnns 2p.
gdy zapisze jedna z rownosci wynikajacg z twierdzenia o podziale przeciwprostokatnej
trojkata prostokatnego spodkiem wysokosci:|AP|-|DP| = r* lub |BQ|-|CQ| = r.

Z/dAJACY OLTZYMMUJE..ouuuvereeessrnrecssssassessssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssse 3p.
gdy uzasadni, ze trojkat ASD jest prostokatny, zapisze, ze trojkat BSC jest prostokatny oraz

wykaze rownos¢ |AP|-|DP| = |BQ|-|CQ.

Zadanie 5. (3 pkt)
Wykaz, ze dla kazdej dodatniej i roéznej od jednosci liczby a i dla kazdej dodatniej
i r6znej od jednosci liczby b spelniona jest rownos¢
1 1 1 1 1 55
+ + +...+ + = .
log,b log.b log b log ,b log b log,b

I sposo6b rozwiazania
Stosujac wzor na zamiang podstaw logarytmu otrzymujemy:

1 1 )
=log,a, ——=log,a’, ...,
log, b loga2 b loga,0 b

=log, a".

Stad i ze wzoru na logarytm potegi lewa strong¢ rownosci mozemy zapisa¢ w postaci
log, a+2log, a+...+10log, a.

Lewa strona rOwnosci jest wigc rowna
55

log, b

(1+2+..+10)log, a=55log, a =
To konczy dowod.

II sposob rozwiazania

Wykorzystujemy wzor na zamian¢ podstawy logarytmu. Mozemy zapisaé, ze
1 1 1 1 1 1

log , b= Ogab2 _logb g po 0Bl _logb o ogal?0 _log, b

’ ‘ ‘ log, a 10

log, a 2 log, @’ 3 7
Zauwazamy, ze przy podanych zatozeniach log, b #0 1 mnozymy obie strony rownania

przez log, b.

log,b log, b log, b

log, b + log. b +..+ log. b =55.
2 3 10

Po przeksztalceniu otrzymujemy: 1+2+3+...+10=55, co konczy dowdd.

Wowczas otrzymujemy: 1+

Schemat oceniania rozwiazania

ZdaJACy OITZYIMUJE cccueerrueesseecssenssancsanssssesssnssssesssnsssssessasssassssassssssssassssssssassssasssssssassssassssasssns 1p.
gdy zastosuje wzor na zamiang podstaw logarytmu 1 zapisze:
. 10; o= log, a, @ =log, a’, ... Tog b =log, a"
albo
e log.b= logab2 _ logab’ log . b= logab3 :logab, o log b= logab]0 _log, b
“ log, a “ log, a 3 “ log, a 10
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Egzamin maturalny z matematyki — stara formuta
Rozwigzania zadan i schemat punktowania — poziom rozszerzony

1 na tym zakonczy lub dalej popetnia btedy.

ZdAaJACY OLTZYIMUJE ..cceveeeesreesseecsaeessancsseessansssassssssssnssssssssassssessssssssssssassssasssssssassssassssasssssssaass 2 p.
gdy przedstawi lewg strong rownosci w postaci: log, a+2log, a+...+10log, a lub

log b N log b - log b

I+ M M M =551 na tym zakonczy lub dalej popeini biedy.
2 3 10
ZdajaCy OLTZYIMUJE ..eeevuerruerreesaeesaessacssessaessaessnsssessacsssssasssssssssssassasssasssssssessasssassasssassasssasssasss 3p.

gdy przedstawi kompletny dowod podanej rownosci.
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Egzamin maturalny z matematyki — stara formuta
Rozwigzania zadan i schemat punktowania — poziom rozszerzony

Zadanie 6. (5 pkt)
Prosta [, na ktorej lezy punkt A=(2,5), przecina parabolg o rownaniu y=x’ w dwoch
roznych punktach B=(x,y,) i C=(x,,y,). Oblicz warto$¢ wspotczynnika kierunkowego

prostej [, przy ktorej suma y, + y, osiagnie wartos¢ najmniejsza.

Rozwiazanie
Wyznaczamy réwnanie rodziny prostych przechodzacych przez punkt A. Niech a oznacza

wspotczynnik kierunkowy dowolnej prostej [ tej rodziny, zatem jej rownanie przyjmuje
posta¢: y—5= a(x— 2), czyli y=ax—2a+S5. Prosta o rownaniu x =2 nie spelnia warunkoéw
zadania, gdyz przecina parabole o rownaniu y=x’ tylko w jednym punkcie.

-~

y
8+

C 7+

y=x

54 5 2 o 13 3 4
14

Wspoétrzedne punktéow B i C to rozwigzania uktadu réwnan

y=x
{ y=ax—2a+5 ’

z ktorego otrzymujemy rownanie kwadratowe z niewiadoma x

X —ax+2a-5=0.
Dla kazdej wartos$ci a rownanie to ma dwa rozwigzania (kazda z prostych opisanych réwnanie
y—5=a(x—2) przecina parabol¢ w dwoch punktach o réznych odcigtych).
Z tego, ze punkty B i C lezg na paraboli wnioskujemy, ze: y, =x7 i y, = x;. Zatem

VY, =X X :(x1 +x2)2 —2x.x, .
Ze wzorow Viete’a mozemy t¢ sume zapisa¢ w postaci
YW+, :(__Ta)2 —2-% =a’ —4a+10.

OtrzymaliSmy w ten sposob funkcje okreslong wzorem

f(a) =a’—4a+10
dla kazdej liczby rzeczywistej a.
Funkcja fjest kwadratowa, wspotczynnik przy a” jest dodatni, wigc przyjmuje ona wartos¢

~(4)

najmniejsza dla a=———+=2
1 )52 o1

Odpowiedz. Wyrazenie y, +y, przyjmuje najmniejsza wartos¢, gdy wspotczynnik

kierunkowy prostej [ jest rowny 2.
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Egzamin maturalny z matematyki — stara formuta
Rozwigzania zadan i schemat punktowania — poziom rozszerzony

Schemat oceniania

Rozwiazanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do catkowitego
rOZWIQZANIA ZAAANIA....uuueiiiiiirnrienisrniicssssnsiossssssseessssssssssssssssssssssssessssssssssssssssssssssssssssssssssssss 1p.
Zdajacy zapisze rownanie rodziny prostych przechodzacych przez punkt A

i przecinajgcych parabole y = x> w punktach Bi C: y—5= a(x— 2) lub y=ax—-2a+5

i na tym poprzestanie lub dalej popeini btedy.

Rozwigzanie, w Ktorym jest iStotny POSEEP .cccceeerrreicssarecssanesssaresssanesssnsesssnsesssnsssssssssssssssnns 2p.

)
Zdajacy zapisze uktad rownan {° o .
y=ax—2a+5
Uwaga

Jezeli zdajacy zapisze rownanie x° —ax+2a—5=0, to otrzymuje 3 punkty.

Pokonanie zasadniczych trudnos$ci zadania..........ceceeecveiisinssninssnissninssensssecssesssnncsssscnnes 4 p.
Zdajacy wykorzysta wzory Viete’a 1 zapisze wyrazenie y, + y, jako funkcj¢ zmiennej a:

f(a):a2—4a+10.

ROZWIQZaNie P ....uueiiciiiiiiiiiiiintiinnticnntncnneicsnticsnnicsstesssnessssesssssessssssssssssssssssses 5p.
Zdajacy obliczy a, dla ktorego wyrazenie y, +y, przyjmuje warto$¢ najmniejsza: a =2.
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Egzamin maturalny z matematyki — stara formuta
Rozwigzania zadan i schemat punktowania — poziom rozszerzony

Zadanie 7. (6 pkt)

Trzy liczby, ktorych suma jest rowna 105, sa kolejnymi wyrazami rosngcego ciagu
geometrycznego. Pierwsza z tych liczb jest jednoczesnie pierwszym, druga szostym, a trzecia
dwudziestym szostym wyrazem pewnego ciggu arytmetycznego. Oblicz te liczby.

I sposob rozwiazania
Niech a, b i ¢ oznaczaja odpowiednio pierwsza, drugg i trzecig z szukanych liczb. Suma tych
liczb jest rowna 105, czyli

a+b+c=105.
Z wlasnosci ciggu geometrycznego otrzymujemy rownanie
b’ =ac.
Niech (dn) bedzie ciagiem arytmetycznym, w ktorym d, =a, d,=b, d,, =c.
Ze wzoru na n-ty wyraz ciggu arytmetycznego otrzymujemy
b=d,=a+5r, c=d,,=a+25r.

Otrzymali$my zatem uktad réwnan
{a +(a+5r)+(a+25r)=105

(a+5r)2 =a-(a+25r)

Pierwsze rownanie przeksztalcamy réwnowaznie i otrzymujemy

3a+30r=105,
a+10r=35,
a=35-10r.

Zatem drugie rOwnanie mozemy zapisa¢ w postaci
((35-10r)+5r) =(35-10r)-((35-10r) +25r),
(35-5r) =(35-10r)-(35+15r),
52(7-r) =5(7-2r)-5(7+3r),
(7—}”)2 =(7-2r)(7+3r),
49 -14r+r°* =49+21r—14r—6r>,
7 =21r=0,
7r(r-3)=0.
Stad wynika, ze »r=0 lub r=3.
Gdy r=0,to a=35, b=a+5r=35 oraz c=a+25r=35. Zatem ciag jest staly.
Gdy r=3to a=5, b=5+5-3=20 oraz ¢=5+25-3=80.
Odpowiedz: Jest jedna trojka takich liczb: (5, 20, 80).

Schemat oceniania I sposobu rozwiazania

Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
rozwigzania 1p.
Zdajacy

e zapisze rOwnanie wynikajace z wlasnos$ci ciggu geometrycznego (a,b, c) ,np.: b> =ac
albo

e zapisze liczby a, b i ¢ w zalezno$ci od rdznicy ciggu arytmetycznego (dn ) , np.:

a=d,,b=d +5r, c=d +25r.




www.zadania.info

Egzamin maturalny z matematyki — stara formuta
Rozwigzania zadan i schemat punktowania — poziom rozszerzony

Rozwigzanie, w Ktorym jest iStotny POSLEP ...cccrvercssanicssanesssaresssasessnsesssnsessssssssssssassssssnns 2p.
Zdajacy zapisze rownanie wynikajace z wlasnosci ciggu geometrycznego (a,b, c) , np.:
b* = ac oraz zapisze zalezno$ci miedzy liczbami a, b i ¢ oraz roznicy r ciagu arytmetycznego
(d,),np.: a=d,, b=d, +5r, c=d,+25r.
Uwaga
Jezeli zdajacy zapisze uklad rownan pozwalajacy obliczy¢ a i r, np.:
a+(a+5r)+(a+25r) =105
(a+5r)2 =a-(a+25r)
to otrzymuje 3 punkty.

Pokonanie zasadniczych trudnos$ci Zadania..........ceeeceicceiisinssnecssinnsinssensssncssensssnessscnnes 4 p.
Zdajacy zapisze rownanie z jedng niewiadoma, np.:

((35-10r)+5r) =(35-10r)-((35-10r) +25r).

Rozwiazanie zadania do konca, lecz z usterkami, ktore jednak nie przekreslaja

poprawnosci rozwigzania (np. bledy rachunkowe) 5p.
Zdajacy
e zapisze robwnanie z jedng niewiadoma w postaci uporzadkowanej i na tym zakonczy, np.:
7r* =21r=0
albo

e rozwigze zadanie do konca i nie odrzuci przypadku ciggu statego, czyli r =0
albo

e rozwigze zadanie do konca, ale w trakcie rozwigzywania zadania popetni btedy
rachunkowe.

Rozwiazanie pelne 6 p.
Zdajacy wyznaczy szukang trojke liczb: (5, 20, 80).

I1 sposob rozwiazania
Niech a, b i ¢ oznaczaja odpowiednio pierwszg, drugg i trzecig z szukanych liczb, ktérych
suma jest rowna 105, stad

a+b+c=105.
Z wlasnosci ciggu geometrycznego otrzymujemy rownanie

b’ =ac.
Wyrazy ciagu arytmetycznego (dn), to: d,=a, d,=b, d,s=c.
Korzystajac z definicji ciggu arytmetycznego otrzymujemy
a=d,, b=d,=a+5r, c=d,, =a+25r.
Stad otrzymujemy uktad réwnan
{a +(a +5r)+(a + 25r) =105

(a+5r)2 =a-(a+25r)

Pierwsze rdwnanie przeksztalcamy rGwnowaznie i otrzymujemy
3a+30r =105,
a+10r=35,
Drugie rownanie mozemy zapisa¢ w postaci
(a+5r)2 =a-(a+25r),
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a® +10ar+25r* = a* +25ar,

25r* —15ar =0,

5r(5r—3a)=0.
Stad wynika, ze =0 lub r=%a.
Gdy r=0,to a=35, wtedy b=35 oraz ¢=35. Zatem wtedy ciag jest staly.
Gdy r:%a to a+10%a:35,wtedy a=5 oraz r=3.Zatem b=5+3-5=20,
c=5+25-3=80.
Odpowiedz: Jest jedna trojka takich liczb: (5, 20, 80).

Schemat oceniania I sposobu rozwiazania
Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
rozwiazania 1p.
Zdajacy

e zapisze rownanie wynikajace z wlasnosci ciggu geometrycznego (a,b, c), np.: b =ac
albo

e zapisze liczby a, b i ¢ w zalezno$ci od roznicy ciagu arytmetycznego (d, ), np.:

a=d,, b=d +5r, c=d,+25r.

Rozwigzanie, w Ktorym jest iStotny POSEEP ...c.cccvieviiiveinsiisseinseessancsessssiessssssnssssssssseens 2 p.
Zdajacy zapisze rownanie wynikajace z wlasnosci ciggu geometrycznego (a,b, c) , np.:

b*> = ac oraz zapisze zalezno$ci miedzy liczbami a, b i ¢ oraz réznicy r ciagu arytmetycznego
(d,),np.: a=d,, b=d, +5r, c=d, +25r.

Uwaga

Jezeli zdajacy zapisze uktad rownan pozwalajacy obliczy¢ a i r, np.:
a+(a+5r)+(a+25r)=105 i (a+ 51’)2 =a-(a+25r), to otrzymuje 3 punkty.

Pokonanie zasadniczych trudnos$ci Zadania ........eeeeeenneenseensnecssennsnenssecssseessnecssesssncsssesssne 4 p.
Zdajacy zapisze
e roéwnanie kwadratowe (nawet w postaci nieuporzadkowanej) z jedng niewiadoma, np.:

(35-5r) =(35-10r)-(35+15r)

albo
e rownanie pozwalajace wyznaczyé r, np.: 25r° —15ar =0 oraz wywnioskuje, ze r =0
lub r= %a

1 na tym zakonczy.

Rozwiazanie zadania do konca, lecz z usterkami, ktore jednak nie przekreslaja
poprawnosci rozwigzania (np. bledy rachunkowe) 5p.
Zdajacy
e rozwiaze zadanie do konca i nie odrzuci przypadku ciggu statego, czyli r=0
albo
e rozwigze zadanie do konca, ale w trakcie rozwigzywania zadania popetni btedy
rachunkowe.

ROZWIQZanie PEINe .....uueeiicieriiiiisnniinissnniinissnnicssssnnnesssssssesssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssss 6 p.
Zdajacy wyznaczy szukang trojke liczb: (5, 20, 80).
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Zadanie 8. (6 pkt)
Punkt M =(5,6) jest $rodkiem ramienia BC trojkata rownoramiennego ABC, w ktorym

. ) . . 1
|AC| :|BC|. Podstawa AB tego trojkata jest zawarta w prostej o rownaniu y:§x+1 oraz

A= (—3, 0) . Oblicz wspotrzedne wierzchotka B tego trojkata.

I sposdb rozwiazania
Odcinek AM jest srodkowg trojkata ABC. Niech S = (xS » Vs ) bedzie srodkiem cigzkoS$ci tego

trojkata.

U <]

\ M
. ~
f —"'B
i _—
— D
—— \ x
S 1 3 2 -1 0 \ 6 7 g

Z twierdzenia o $rodku cigzkos$ci trojkata wynika, ze AS = 3 AM |, czyli

2
[ X +3,y5]:§[5+3,6],

[xS+3,yS]:{E,4},
3
xs+3:% oraz y, =4

Stad xg =% oraz y, =4, czyli S:(%Aj.

Poniewaz trojkat ABC jest rownoramienny 1 AB jest jego podstawa, wigc prosta zawierajaca
srodkowa CS tego trojkata jest jednoczesnie symetralng podstawy AB. Jej rGwnanie ma zatem

postaé
7
=-3| x—— |+4,
g ( 3J

y=-3x+11.
Rozwiazujac uklad rownan y=-3x+111 y= %x +1 obliczymy wspotrzedne srodka D
odcinka AB. Porownujac prawe strony roéwnan tych prostych mamy
%x+1 =-3x+11,

QX:IO,
3
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x=3.
Zatem y=-3-3+11=2, wigc D=(3,2).
Wspdtrzedne srodka D odcinka AB sg réwne

X, tXp Yot Vg
x, =—2—*% oraz =4 B
D 2 yD 2
wiec
3+ x 0+ y,

3=—2 oraz 2=
2

Stad x, =9 oraz y, =4, czyli B=(9,4).

11 sposob rozwiazania

. . - 3 9
Prosta AM ma rownanie postaci y=—— (x+3), czyli y=—x+—.
postaci y === (w+3), eayli y =7+ 7

Srodek ciezkosci S = (xs, ys) tréjkata ABC lezy na prostej AM, wigc S = (xs,%xs +%j

. . : s . 2
1 =3 < x, <5.Z twierdzenia o Srodku ci¢zkosci trojkata wynika, ze |AS | = §|AM | .
Stad

\/(xs +3)2 +G(xs +3)j2 = g\/(5+3)2 +(6—())2 ,
S ey e 2 3y =2

25();? +3)° :%/100,

16
2 (5 +3) =100,
16 9

16Y

3y =| 2|,

(5 +3) (J
16

X +3:—E lub x +3=—,
3 3

s

x. =—8— lub x =—.

s s

. . . . 7
Tylko drugie z tych rozwigzan spetnia warunek -3 <x, <5, wiec x, = 3 Zatem

S = 1’2.14_2): Z’4j
343 4 3

Poniewaz trojkat ABC jest rownoramienny 1 AB jest jego podstawa, wigc prosta zawierajaca

15

srodkowa CS tego trojkata jest jednoczesnie symetralng podstawy AB. Jej rOwnanie ma zatem

postac

7
=3 x—— |+4,
g [ 3j

y=-3x+11.
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. ) 1 .
Rozwiazujac uklad rownan y=-3x+111 y= 3 x+1 obliczymy wspotrzedne §rodka D
odcinka AB. Porownujgc prawe strony rownan tych prostych mamy
lx+1 =-3x+11,
3

& x=10,
3
x=3.
Zatem y=-3-3+11=2, wigc D=(3,2).
Wspotrzedne $rodka D odcinka AB sg réwne

X, +Xx +
X, = AT Geas yD:yA yB’
2 2
wiec

3:_3+x3 oraz 2:0+—y3.

Stad x, =9 oraz y, =4, czyli B=(9,4).

Schemat oceniania I i II sposobu rozwiazania

Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
rozwiazania 1p.
Zdajacy zapisze roéwnanie lub zalezno$¢ pozwalajaca obliczy¢ wspotrzedne punktu S,

przecigcia Srodkowych trojkata, np.: AS = %W lub |AS | = §|AM | .

Rozwigzanie, w KtOrym jest iStotny POSIEP ....cccevercrseicisunicssnnessnnccsnncssnsnessssecssssncsssecsanes 2p.
Zdajacy obliczy wspoirzedne srodka cigzkosci trojkata ABC: S = [%4) .
Pokonanie zasadniczych trudnoS$ci Zadania.........oeeeeiceecseissnensecssnensenssnecsensssecsnecnees 4 p.
Zdajacy zapisze uktad rownan pozwalajacy obliczy¢ wspdtrzedne srodka podstawy AB trojkata
1x+1

ABC, np.: Y 3

y=-3x+11
Uwaga

Jezeli zdajacy zapisze rOwnanie prostej zawierajgce] wysokos¢ trojkata ABC opuszczong
z wierzchotka C, to otrzymuje 3 punkty.

Rozwigzanie zadania do konca, lecz z usterkami, ktore jednak nie przekreslaja
poprawnosci rozwiazania (np. bledy rachunkowe) S p.
Zdajacy

e zapisze uktad rdwnan pozwalajacy obliczy¢ wspolrzgdne wierzchotka B:

3= —3+% oraz 2=O+TyB

albo
e obliczy wspotrzedne wierzchotka B z bledami rachunkowymi.

Rozwiazanie pelne.........ueieeevvnnniccnenns 6 p.
Zdajacy obliczy wspolrzedne wierzchotka B: (9,4).
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111 sposob rozwiazania

Przyjmujemy oznaczenia jak na rysunku.

A

Dlugos¢ srodkowej AM jest rGwna
|AM|=\[(5+3) +(6-0)" =10.

Roéwnanie prostej AB mozemy zapisa¢ w postaci x—3y+3=0. Dlugo$¢ odcinka ME jest

rowna odleglosci punktu M od prostej AB, wigc
5-3-6+3] 10

Z twierdzenia Pitagorasa dla trojkata AME otrzymujemy
|AM =|AEF +|MEF . czyli 10° =|AEF +(+10) .
Stad |AE|=+100-10 =310 .

Punkt D jest srodkiem boku AB, gdyz trojkat ABC jest rtownoramienny. Poniewaz M jest
srodkiem BC, a odcinki CD 1 ME sa rownolegte, wigc punkt E jest srodkiem odcinka BD.

[ME|=

Zatem |AE|=> | AB]. Stad wynika, ze |AB|= 41 aE=2 3410 =avi0 .
4 3 3

Punkt B =(x,,y,) lezy na prostej AB, wigc B = (xB,%xB +1j , gdzie x, >5.

Poniewaz |AB| =410 , wiec stad 1 ze wzoru na odleglo$¢ miedzy dwoma punktami

otrzymujemy

\/(XB +3)° +Gx3 +1j2 =410,
\/(x3+3)2+é(x3+3)2 N

%()%4- )" =160,

(x,+3) =16-9,
X, +3=12 lub x, +3=-12,
Xz =9 lub x, =-15.

17
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Tylko pierwsze z tych rozwigzan spetnia warunek x, >5, wigc x, =9. Zatem
B :(9,%-9+1) =(9,4).

Schemat oceniania I1I sposobu rozwiazania

Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
rozwigzania 1p.
Zdajacy

e obliczy dlugos¢ srodkowej AM: |AM | =10
albo

e obliczy odleglos¢ punktu M od prostej AB: |ME| =410
albo

e zapisze, ze punkt E jest srodkiem odcinka BD.

Rozwiazanie, w Ktorym jest iStotny POStEP .....cccceeeveecreiiseinsncssennsensssicsssesssnesssssssessssssnees 2p.
Zdajacy

e obliczy diugosci odcinkow AM i ME: |AM|=10, |ME|=+/10
albo

e obliczy dlugos¢ jednego z odcinkow AM lub ME i zapisze, ze punkt E jest srodkiem BD

albo
e obliczy dlugos¢ jednego z odcinkow AM lub ME i zapisze wspohrzedne punktu B

w zalezno$ci od jednej zmiennej, np.: B = (xB, % X+ 1).

Pokonanie zasadniczych trudnosSci Zadania.........eeeeeceeiseinseensenssnensensssecsensssecsnecnees 4 p.

Zdajacy zapisze rownanie z jedng niewiadoma — wspotrzedna punktu B, np.:

\/(xB +3)° +(%x3 +1j2 =410

Uwaga
Jezeli zdajacy obliczy dtugos¢ boku AB, to otrzymuje 3 punkty.

Rozwigzanie zadania do konca, lecz z usterkami, ktore jednak nie przekreslaja
poprawnosci rozwiazania (np. bledy rachunkowe) S p.

Zdajacy
e zapisze rownanie kwadratowe z jedng niewiadoma i na tym zakonczy, np.:
%(xB +3)" =160

albo
e obliczy wspoirzedne punktu B z bledami rachunkowymi.

Rozwiazanie pelne 6 p.

Zdajacy obliczy wspotrzedne wierzchotka B: (9,4).
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Zadanie 9. (5 pkt)

Dany jest szescian ABCDEFGH o krawedzi dlugosci 2. Punkt P jest srodkiem krawedzi BC.
Plaszczyzna AHP przecina krawedz CG w punkcie R (zobacz rysunek). Oblicz pole przekroju
tego szescianu ptaszczyzng przechodzaca przez punkty A, H, Ri P.

H

G

Rozwiazanie
Niech R begdzie punktem, w ktorym krawedz boczna CG szeScianu przebija ptaszczyzne APH

szukanego przekroju.

H G
:
E ! F
1
1
|
I R
1
1
1
1
1
1
1
1
L T -F----JC
/// P
A B

Poniewaz ptaszczyzny Scian ADHE i BCGF s3 réwnolegle, wigc kazda ptaszczyzna, ktora nie
jest do nich rownolegta przecina te ptaszczyzny wzdtuz dwoéch prostych rownoleghych.
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Wynika stad, ze przekrdj APRH jest trapezem o podstawach AH i PR . Poniewaz odcinek BG
jest rtownolegty do AH , a odcinek AH jest rownolegly do PR, wigc PR jest rownoleglty do BG.
Stad i z faktu, ze P jest srodkiem BC wynika, ze R jest $srodkiem CG. To z kolei oznacza,
wobec przystawania trojkatow ABP i HGR, ze trapez APRH jest rownoramienny, a dtugos¢
podstawy PR jest potowa dtugosci podstawy AH.

Z twierdzenia Pitagorasa dla trojkata ABP otrzymujemy

|AP =|AB|" +|BP| =2* +1> =5.
Stad |AP| =|HR| =5 . Podstawy AH i PR maja diugosci |AH|=22, |PR|=2.
Narysujmy trapez HAPR 1 jego wysokos$¢ RS opuszczong z wierzchotka R.

R P

H A

%K_J S
Poniewaz jest to trapez rOwnoramienny, wiec

1 1 2
1] = (a1 | R) = L (247~ 2) = 22
Z twierdzenia Pitagorasa dla trojkata HSR otrzymujemy
\HR| + 1 =|HS| ,

CRE
sui 1= (B -(2) - F1-fE-3

Pole przekroju jest wiec rowne
22442 3 32 3

b 3 323 9
2

APRH — > \/5— > \/5—

Schemat punktowania
Rozwiazanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
FOZWIQZaNia ...cccerervunrcssanecssanesnns 1p.
Zdajacy

e zapisze, ze przekrgj jest trapezem
albo

e obliczy dlugos¢ ramienia trapezu: |AP| =5
albo

e obliczy dlugos¢ krotszej podstawy trapezu: |PR| =\2.

Rozwigzanie, w Ktorym jest iStotny POStEP .....cccoceerveeesueiiseinsenssecisnnsssecsensssncssnsssecsssnsssnes 2p.
Zdajacy obliczy dtugosci bokéw trapezu: |AH | =22, PR| =42, AP| =45 .
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Pokonanie zasadniczych trudnos$ci Zadania ........coeeceeveiciveninisnicssnncsssencssescssssessssssssnsssses 4 p.

342

Zdajacy obliczy dtugos¢ wysokosci trapezu: h = >

Uwaga
Jesli zdajacy popetni btedy rachunkowe przy wyznaczaniu wysokosci trapezu, to otrzymuje
3 punkty.

ROZWIQZanie PEINe ...uuuueriievniiiinisnniiniisnnnicciisnnicssssnniecsssssecssssssssssssssssessssssssssssssssssssssssssssssns 5p.

Zdajacy obliczy pole przekroju: % .

Zadanie 10. (4 pkt)
Wyznacz wszystkie wartos$ci parametru m, dla ktorych liczba 1 jest jedynym calkowitym

ierwiastkiem wielomianu W (x)=nmx’ + x> +(m* =9)x+m.
p

Rozwiazanie
Poniewaz liczba 1 jest pierwiastkiem wielomianu W, wigc W(1)=0. Otrzymujemy zatem

roéwnanie
m-1+1 +(m* =9)-1+m=0,
m +2m—8=0,
(m+4)(m-2)=0.
Stad wynika, ze m=—4 lub m=2.
Gdy m=—4, to wielomian W ma posta¢ W (x)=—4x’ +x* +Tx—4.

Poniewaz liczba 1 jest pierwiastkiem wielomianu, zatem wielomian W jest podzielny przez
dwumian x—1. Wykonujac to dzielenie, otrzymujemy

—4x" + 2+ Tx—4=—(x—1)( 4> +3x—4).
Poniewaz trojmian 4x” +3x—4 ma wspolczynniki wymierne i rozne od 0, a jego wyrdznik

A= (—3)2 —4-(—4)-4=9+64="73 nie jest kwadratem liczby wymiernej, wi¢c pierwiastki tego

J73-3 3-J73
’ 8

2 X, 3 ). Zatem dla m=—4 liczba

1 jest jedynym catkowitym pierwiastkiem wielomianu W.

trojmianu sg liczbami niewymiernymi (x, =

Gdy natomiast m=2, to W(x)=2x"+x*—5x+2. Liczba 1 jest pierwiastkiem wielomianu,
zatem wielomian W jest podzielny przez dwumian x—1. Wykonujac to dzielenie, otrzymujemy
2% +x° —5x+2= (x—l)(Zx2 +3x—2) .
Obliczamy pierwiastki trojmianu 2x” +3x—2:
A=3-4-2:(-2)=9+16=25, JA =5,
_—3-5 —3+5_1

Xx=——=-2,x= -,

4 4 2
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Jeden z pozostatych pierwiastkow jest catkowity, zatem dla m =2 nie sg spelnione warunki
zadania.

Uwaga

Te wartosci parametru m, dla ktorych liczba 1 jest pierwiastkiem wielomianu W mozemy tez
wyznaczy¢ dzielac wielomian W przez dwumian x—1, a nastegpnie otrzymang reszta
przyrownujac do zera. Dzielenie mozemy wykona¢ stosujac np. algorytm Hornera

m 1 m>—9 m

1 m m+1 m*+m-8 | m*+2m—38

Reszta jest rowna m” +2m—8=0. Zatem (m+4)(m—2)=0, wigc m=—4 lub m=2.

Schemat oceniania

Rozwiazanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
rozwigzania 1p.
Zdajacy

e zapisze rownanie z niewiadoma m, np. m-1° +1° + (m2 —9) d+m=0
albo
e podzieli wielomian W przez dwumian x—1 otrzyma reszt¢ z tego dzielenia réwna
2
m +2m-—8§.

Rozwiazanie, w Ktorym jest iStotny POStEP .....cccceevveecreissernseissnncsnssssrsssssssncsssssssessssssnnes 2p.

Zdajacy obliczy wartosci parametru m: m=—4 lub m=2.

Pokonanie zasadniczych trudnoS$ci Zadania.........oeeceeeceecsennseecsenssnensenssnecssensssecssecnees 3p.

Zdajacy
e podzieli wielomiany: W (x)=—4x+x>+7x—4 i W(x)=2x"+x*—5x+2 przez
dwumian (x—l) i otrzyma odpowiednio ilorazy: —4x” —3x+4 oraz 2x° +3x—2,

obliczy pozostale pierwiastki tych wielomianow i na tym zakonczy lub dalej popehia btedy.
albo

e podzieli wielomian W(x) =2x"+x* —5x+2 przez dwumian (x—l) 1 otrzyma iloraz
2x” +3x—2, sprawdzi, ze liczba 3 jest pierwiastkiem tego trojmianu i nie odrzuci

parametru m =2
albo

e podzieli wielomian W (x)=2x"+x* —5x+2 przez dwumian (x—1) i otrzyma iloraz

2x” +3x—2, sprawdzi, ze liczba —2 jest pierwiastkiem tego tréjmianu i nie odrzuci
parametru m=2.

Rozwigzanie pelne.........ccceeverevcueiccnncene 4 p.

Zdajacy wyznaczy wszystkie wartosci parametru m, dla ktorych liczba 1 jest jedynym
catkowitym pierwiastkiem wielomianu W: m=—4.
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Zadanie 11. (4 pkt)
Kazda z urn oznaczonych liczbami 1, 2, 3 zawiera po 3 kule czarne i 4 biate, a kazda urna
oznaczona liczbami 4, 5, 6 zawiera po 3 czarne 1 2 biate kule. Rzucamy szescienng kostka
do gry, anastepnie z urny o numerze rownym liczbie wyrzuconych oczek losujemy bez
zwracania 2 kule. Co jest bardziej prawdopodobne: wylosowanie dwoch kul czarnych, czy
dwoch kul biatych?

Rozwiazanie

Przyjmujemy oznaczenia:

U, —urmna, z ktorej losujemy, gdzie n e {1, 2,3,4,5, 6},

b — wylosowanie kuli biate;j,

¢ — wylosowanie kuli czarnej,

B — zdarzenie polegajace na wylosowaniu dwodch kul biatych,

C — zdarzenie polegajace na wylosowaniu dwoch kul czarnych.

W pierwszej czgsci doswiadczenia rzucamy szeScienng kostka do gry. Liczba oczek
wyrzucona na kostce wskazuje numer urny, z ktorej losujemy kule. Prawdopodobienstwo

wyboru urny do losowania jest jednakowe dla wszystkich sze$ciu urn i jest rowne i

Rysujemy drzewo probabilistyczne dla pierwszego etapu doswiadczenia, z okreslonymi
prawdopodobienstwami przy gat¢ziach.

Jesli na kostce wypadnie liczba oczek rowna 1, 2 lub 3, drzewo probabilistyczne, obrazujace
drugg czes¢ doswiadczenia, bedzie wygladato nastgpujaco:

4 3
) 7
b c
3 3 ’ 5
e & &
b c b c

Zatem prawdopodobienstwo wylosowania dwoch kul biatych z urn U, U,, U, jest rowne

143 1
B=3.-._.
RaaB) =366~ 7
Natomiast prawdopodobienstwo wylosowania dwoéch kul czarnych z urn U,, U,, U, jest
132 1

P,.(C)=3.L1.2.
rowne B0 =3 e T 14

Jesli na kostce wypadnie liczba oczek rowna 4, 5 lub 6, drzewo probabilistyczne, obrazujace
druga czeg$¢ doswiadczenia, bedzie wygladato nastepujaco:
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N

Z
5 Ma :
S \
b [
A
1 /\\ 3 2 / \ 2
‘/ \\\4 Z/ \\.\4
; % Vi %
b b c
Prawdopodobiefnstwo wylosowania dwéch kul biatych zum U,, U,, U, jest rowne
121 1
P. (B)=3.-.=. =
o) =3 S e T 0

Natomiast prawdopodobienstwo wylosowania dwoch kul czarnych zurn U,, Us, U, jest

132 3
réwne P, (C)=3-—-—- —=—.
s (=375 47 20
Zatem prawdopodobienstwo wylosowania dwoch kul biatych w tym do$wiadczeniu jest
1 1 20 7 27
rowne P(B)=P,.(B)+P,. (B)=—+—= + =
(B)= Raa(B)+ Pusi (B) 7 20 140 140 140
wylosowania dwoch kul czarnych jest rowne
1 3 10 21 31
P(C)=P,;(C)+ P, \C)=—+—= + = .
(© = Riaa(C)+ Pisol€) 14 20 140 140 140
Poniewaz P(C)> P(B), wi¢ec bardziej prawdopodobne w tym doswiadczeniu jest

wylosowanie dwoch kul czarnych.

, za$ prawdopodobienstwo

Schemat oceniania
Rozwiazanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do calkowitego
FOZWIQZania ZAAdANIA......eeeceeiniiiiniinsiiienisnicsnnnsneisecsssiesssisssnsssssssseessssssssessssssssssssssssssssasans 1p.
Zdajacy
e narysuje drzewo probabilistyczne 1 zapisze prawdopodobienstwa na gatgziach 1 na tym
zakonczy lub dalej rozwigzuje btednie

albo
e zdajacy narysuje drzewo probabilistyczne, wskaze istotne gat¢zie drzewa 1 tylko na nich
zapisze prawdopodobienstwa, 1 na tym zakonczy lub dalej rozwigzuje biednie.
Uwaga
Oceniamy rozwigzanie na 0 punktow, gdy w dalszej czegsci rozwiagzania zdajacy doda
prawdopodobienstwa wzdluz gatezi zamiast mnozy¢ albo pomnozy otrzymane iloczyny

zamiast je dodac.

Rozwiazanie, w Ktorym jest iStotny POSEEP ..c.cccvverrreecseccsnecsnnssnensnesssecssnssssesssassssesssssesaens 2p.
Zdajacy
31 27
e obliczy P(C)=——lub P(B)=—
y PO 140 (&) 140
albo
143 1 132 1
e obliczy P,,(B)=3-—-—- Z=—{iP, . (C)=3-—-=. Z-—
Y RasB) =376 =7 M haslO =300~

albo
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1 21 1 132 3
e obliczy P, (B)=3-—-—- —=— =3.——-
Y Faso =305 3 700 Passl O =30 530700
Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania ....... 3p.
31
Zdajacy obliczy P(C)= i =
jacy y P(C)= 140 P(B) = a0
ROZWIQZaANie PEINE ...uuuueriiivinriiinisnniiniisnniiicicsnnicssssnniessssssiessssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssns 4 p.

Zdajacy zapisze: P(C)> P(B) 1 wskaze bardziej prawdopodobne zdarzenie: wylosowanie

dwoch kul czarnych.

Uwagi

1. Jezeli zdajacy rozwiaze zadanie do konca i otrzyma P(C)<0 lub P(C)>1 lub P(B)<0
lub P(B) > 1, to otrzymuje za cale zadanie 0 punktow.

2. Jezeli zdajacy popelni blad rachunkowy podczas obliczania prawdopodobienstwa
i konsekwentnie do popelnionego bledu rozwiagze zadanie do konca, to otrzymuje
3 punkty.



